

Гаврилова Э. Д

Волгоградский государственный университет (ВолГУ)

Студент

Роль исторического просвещения населения в процессе сохранения исторической правды и памяти.

Аннотация. Автор раскрывает важность организации исторического просвещения населения из судебной практики по ст. 354.1 УК РФ, анализирует роль исторического просвещения в процессе сохранения исторической правды и памяти, указывая на формирование нормативно-правовой базы данной категории после утверждения Указа Президента РФ от 08 мая 2024 г. №314. В статье определены базовые смысловые ориентиры Российского государства в области исторического просвещения: идентичность, единство, патриотизм.

Ключевые слова: историческое просвещение, историческая правда, историческая память, фальсификация истории, идентичность.

Историческое просвещение – составная часть политики государства по защите национальных интересов, связанных с сохранением исторической правды и защитой исторической памяти. Данное направление не должно ограничиваться общими указаниями на значимость изучения предмета «История России». Повышение исторической грамотности населения необходимо для предотвращения формирования альтернативной позиции о ключевых событиях Российской Цивилизации.

Вопрос актуализируется в связи с тем, что многие обвиняемые по ст.354.1 УК РФ (реабилитация нацизма) ссылаются на незнание общеизвестных исторических событий и предпринимают попытку пересмотреть факты геноцида

и иных военных преступлений, совершенных в годы Великой Отечественной войны¹.

Преобладает практика по части 3 данной статьи с признаком «публично»: представители молодежи создают соответствующие записи в социальных сетях и пишут комментарии. В одном уголовном деле подсудимый делился с читателями недостоверными сведениями о «Холокосте» («преувеличеннное количество жертв», «их хотели вывезти в лучшее место»), а также негативно отзывался о евреях как о национальной группе. Примечательно, что молодой человек оправдывал себя тем, что в своей деятельности не преследовал конкретной цели реабилитировать нацизм, а лишь хотел взглянуть на общепризнанный исторический факт «с другой стороны»². Суд не допустил такого: признал гражданина виновным, тем самым отверг возможность формирования альтернативного мнения о «Холокосте».

Вместе с тем, независимо от исторического просвещения у народа России есть общее понимание о характере Великой Отечественной войны и отдельных событий воинской славы России. На наш взгляд, это упрощает расследование уголовного дела по ст. 354.1 УК РФ, которое представляется значимым этапом в защите и сохранении традиционных российских ценностей. Данное упрощение происходит в рамках установления субъективной стороны содеянного: охватывалось ли умыслом лица умаление подвига народа или искажение значимых исторических фактов, если лицо в общих чертах знает, что в 1941-1945 гг. произошли ужасные события, которые унесли жизни многих людей?

В этой связи на начальных этапах расследования допрос подозреваемого может быть значительно упрощен в связи с известностью событий Великой Отечественной войны и военных преступлений нацистов (Освенцим, Майданек, Холокост и др.). Однако в судебной практике имеются случаи, когда расследование относительно простого уголовного дела велось необоснованно

¹ Определение Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Российской Федерации от 26.08.2021 N 44-УД21-29-А4 // СПС КонсультантПлюс

² Приговор Верховного суда Чувашской Республики от 13 февраля 2024 г. по делу № 2-02/2024 // СПС КонсультантПлюс

долго, что привело к освобождению лица от назначенного наказания в связи с истечением срока давности³. Получается, что не было предпринято мер к исправлению осужденного, в таком случае не были достигнуты и иные цели наказания. С учетом значимости сохранения исторической памяти и защиты исторической правды такое недопустимо.

Историческое просвещение также необходимо для формирования у граждан неприятия «преступных комментариев», направленных на реабилитацию нацизма, и их критической оценки с точки зрения объективности и достоверности.

В контексте изложенного формируется необходимость совершенствования правового, культурного и информационно-просветительского механизма противодействия попыткам фальсификации истории.

В Российской Федерации утверждены Основы государственной политики в области исторического просвещения (далее – Основы), с принятием которых проблема сохранения исторической правды и памяти приобрела особое концептуальное нормативно-правовое оформление. В Основах перечисляются ключевые цели государства и основные мероприятия по их достижению⁴.

Представляется интересным, что все цели и задачи исторического просвещения связаны в единое целое такими базовыми смысловыми ориентирами, как патриотизм, идентичность и единство народов России.

Формирование общероссийской гражданской идентичности – сложный процесс, требованиями которого выступает объединение усилий людей, общества и государства. Этот процесс прошел длительную историческую эволюцию, но в современных условиях сплоченность российских граждан самых разных национальностей обеспечивается на основе общего языка, культуры и особенно - исторического прошлого.

Семья как первичный, основополагающий институт формирования национальной идентичности гражданина призвана обеспечить освоение

³ Апелляционное определение ВС РФ от 5 июня 2019 г. по делу № 2-26/2017 // СПС «КонсультантПлюс»

⁴ Указ Президента России от 08 мая 2024 г. №314 «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения» // СЗ РФ. 2024.№ 20. Ст. 2587.

ребенком базового уровня исторических знаний путем совместного чтения книг по Истории России, рассказов о подвиге народа в Великой Отечественной войне и диалогов о преемственности исторического прошлого и настоящего Российского государства.

Основы предусматривают процессы исторического образования и патриотического воспитания как органично связанные друг с другом, формируя у граждан чувства сопричастности к истории своей Родины и уважения к подвигам ее героев. В этой связи, думается, что патриотизм есть совокупность нескольких составляющих: любовь к Родине и любовь к другим людям; любовь к ее истории. Патриотизм – это не только слова, но и реальные дела.

Раскол между властью и народом выгоден недружественным государствам, именно поэтому мы должны объединиться на основе общей истории и культуры и не допускать их умаления и фальсификации со стороны своих же граждан, как это было проиллюстрировано из судебной практики по статье 354.1 УК РФ.

Российская Федерация проводит совместно с дружественными государствами политику в сфере повышения исторической грамотности населения: так, например, был образован Экспертно-консультативный российско-белорусский совет по истории (далее – ЭКС), деятельность которого направлена на координацию усилий государств в целях сохранения исторической правды и коллективной памяти народов Союзного государства. В рамках Второго заседания ЭКС был принят круг организационных и культурно-исторических мер: утвержден Год исторических понятий и терминов, создана публикационная серия «Труды Российско-белорусского совета по истории»⁵. Думается, в дальнейшем некоторые положения Основ будут реализовываться и в работе ЭКС. Перспективным видится совместное финансирование государствами исторических проектов, организация межгосударственных программ внеаудиторного исторического просвещения.

⁵ Год исторических понятий и терминов планируют провести в Белоруссии и России. 15.05.2024 // URL: <https://tass.ru/obschestvo/20804851> (дата обращения: 29.09.2024)

Таким образом, историческое просвещение является важным направлением государственной политики в сфере сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей, направлено на формирование у граждан чувства идентичности, единства и патриотизма. Историческое просвещение должно предупреждать альтернативную оценку тяжелейших исторических испытаний, с которыми Российское государство столкнулось и преодолело благодаря единению политической власти и народа. Знание событий воинской славы России и героев страны органично сочетается с любовью к Родине и укреплением своих корней.